01

首届中国—东盟建设部长圆桌会议在南宁举行 话开放 谋发展 共享中国—东盟建设领域合作新机遇

2023年9月16日下午,首届中国一东 盟建设部长圆桌会议在南宁举行。中国和 文莱、柬埔寨、印度尼西亚、老挝、马来 西亚、缅甸、菲律宾、新加坡、越南9国的 建设主管部门部长和部长代表齐聚邕城, 商讨加强住房城乡建设领域交流合作,持 续深化中国—东盟全面战略伙伴关系,推 动共同建设和平家园、安宁家园、繁荣家 园、美丽家园、友好家园。住房城乡建设 部部长倪虹主持会议,广西壮族自治区 人民政府副主席许显辉、东盟秘书处代表 致辞。

会议以"开放合作 互利共赢 共享中国—东盟建设领域合作新机遇"为主题,就各国住房城乡建设领域发展成就、政策和经验进行了深入交流,原则同意建立中国—东盟建设部长圆桌会议长效机制,每年举办一次圆桌会议,并一致通过了会议成果——《南宁倡议》。

《南宁倡议》提出,中国和东盟将探索建立住房城乡建设领域广泛的合作交流机制。携手应对全球性挑战,推动宜居和高质量城市建设。加强住房合作,实现住有所居。加强建筑领域沟通协调和信息共

享,提高工程建设国际合作水平。促进科技创新与产业变革,加快绿色低碳转型, 实现碳中和目标。拓展青年合作渠道,推 动人才交流,促进建筑领域专业人员培训。

在圆桌会议上,倪虹指出,2023年是习近平主席提出建设更为紧密的中国一东盟命运共同体、共建"一带一路"倡议10周年。中国和东盟在住房城乡建设领域拥有广阔的合作空间,希望各方共同落实好《南宁倡议》,聚焦住房发展、城市更新、城市治理、乡村建设、建筑产业等领域,探索在工程标准、建造技术、项目建设等方面深度合作、互利共赢,为增进中国和东盟人民福祉、建设更为紧密的中国一东盟命运共同体作出新的务实贡献。

倪虹提议,中国和东盟积极响应联合 国倡导,积极参加世界城市日活动,充分 利用好这一全球性的重要平台,共同推动 落实2030年可持续发展议程、新城市议程 和全球发展倡议,合力推动创造更加美丽 的人类家园!

东盟国家与会部长和部长代表高度评价中方主办首届中国—东盟建设部长圆桌会议,充分肯定中国—东盟住房城乡建设

合作的重要意义,表示愿与中方一道,以首届中国— 东盟建设部长圆桌会议为起点,继续完善合作平台建 设,切实推动住房城乡建设事业高质量发展,努力造 福中国和东盟各国人民,携手促进全球可持续发展、 推动构建人类命运共同体。

会前,倪虹与东盟国家部长及部长代表一同参观了中国—东盟建筑业合作与发展成果展,并举行多轮双边会谈。(来源:《中国建设报》)

02

住房城乡建设部部长倪虹来桂调研 蓝天立陪同调研

近日,住房城乡建设部部长倪虹率队到防城港市,崇左市凭祥市、大新县,实地调研沿边城镇和村庄建设等工作。自治区主席蓝天立陪同在大新调研。

在桂期间,调研组来到防城港城市之窗、北部 湾海洋文化公园和北港故里城市更新项目,详细了解 该市城市规划建设、园林绿化建设和红树林保护等情况;来到崇左市凭祥市边境贸易货物监管中心、凭祥 镇柳班村板透屯、夏石镇,以及大新县硕龙镇、堪圩 乡明仕村,了解边境口岸规划建设和现代宜居农房建 设试点推进情况,实地察看沿边小城镇、农村住房以 及人居环境建设情况。

倪虹充分肯定广西住房城乡建设工作取得的成效。他强调,住房城乡建设与广大人民群众衣食住

行、安居乐业息相关,在稳增长、惠民生、促发展 等方面发挥着重要作用。要始终坚持以人民为中心的 发展思想,坚持系统观念,聚焦群众急难愁盼问题, 深入实施城市更新行动,持续推进老旧小区改造,稳 步推动城乡历史文化保护传承工作,为人民群众创造 高品质的生活空间。要进一步完善沿边村镇公共服 务设施建设,改善群众住房条件,因地制宜打造具 有地方特色宜居宜业和美的沿边小镇。住房城乡建 设部将一如既往支持广西城市规划建设管理和城乡 人居环境提升工作,助力广西住房城乡建设事业高 质量发展。

自治区副主席许显辉、李常官,自治区政府秘书 长钟得志参加调研。(龚文颖)

03

倪虹参观中国-东盟建筑业合作与发展成果展

2023年9月16日上午,住房城乡建设部部长倪虹、副部长王晖和广西壮族自治区副主席许显辉一行,陪同文莱、老挝、缅甸、马来西亚、越南、柬埔寨、菲律宾、印度尼西亚、新加坡等东盟国家建设部门领导人和东盟秘书处相关人员到广西壮族自治区南宁市国际会展中心参观了中国—东盟建筑业合作与发展成果展。

中国一东盟建筑业合作与发展成果展规划7个展区,分别为全国住建新时代十年"走出去"成果展示区、好房子展示区、像造汽车一样造房子展示区、工程机械展示区、信息化展示区、智能家居展示区、风采展示区等,集中展示了中国—东盟在住房城乡建设领域深度合作取得的重大成效。

本次成果展邀请了我国部分建筑行业头部企业,

以及建筑行业相关的电力、重工器械、设计、智能化 产业等行业知名企业参展。住宅造楼机、行走式建 筑3D打印机器人、"胜利号"土压平衡盾构机、高 铁搬提运架等工程机械模型,模块化保障房模型、 模块化学校模型、模块化医院模型等"像造汽车一 样告房子"领域的先进成果,数字信息化在建筑领

域的应用,中国建筑东盟地区精品工程风采展示沙 盘,以及好房子健康人居科技实验室关于好房子的 研究过程和研究成果等亮点成就也在本次展览中 展出。

本次展览受到东盟国家建设部门领导人的广泛 赞许。(来源:《中国建设报》)

第二届中国—东盟建筑业合作与发展论坛在南宁开幕

2023年9月17日,由住房城乡建设部、广西壮族 自治区人民政府主办,住房城乡建设部计划财务与外 事司、广西壮族自治区住房和城乡建设厅、中国建设 报社承办的第二届中国—东盟建筑业合作与发展论坛 在广西壮族自治区南宁市召开。本届论坛以"开放 合作 互利共赢 共享中国—东盟建设领域合作新机 遇"为主题,旨在深入贯彻落实习近平总书记提出的 构建人类命运共同体重要思想,深化中国与东盟住房 城乡建设领域交流合作,共谋中国-东盟住房城乡建 设行业未来发展新方向。

住房城乡建设部副部长王晖为进一步深化中国— 东盟建筑业交流合作提出了三点建议:一是迈向提升 住房品质新阶段。要大力推进建筑业科技进步,健全 工程质量保障体系,发展智能建造、装配式建筑等新 型建造方式,推动建筑产业工业化、数字化、绿色化 转型升级。二是构建绿色低碳合作新局面。中国愿支 持和参与东盟智慧城市建设, 开展清洁能源、绿色基 础设施建设和韧性城市等领域交流,推动建设绿色 低碳城市、县城、社区、乡村。三是拓展投资建设 合作新机遇。中国愿同东盟各国一道,继续以共建 "一带一路"为牵引,深化项目合作对接,进一步 加强基础设施建设, 为中国与东盟各国的经贸合作 提供新动能。

王晖提议,中国和东盟要携手并肩,聚成合力, 加强交流, 互学互鉴, 持续深化建筑领域全面战略合 作,积极推动建筑业高质量发展,为各国现代化建设 增添新引擎,为加快推进构建更为紧密的中国-东盟 命运共同体作出新的更大贡献。

广西壮族自治区人大常委会副主任杨静华表示, 作为中国与东盟国家交流合作的前沿和重要窗口,广 西愿与东盟各国一道,继续加强在城乡建设、基础设 施建设、建设高品质住宅等领域的合作与交流、共享 未来机遇, 共建美好家园, 共谋发展新篇。

东盟国家与会代表充分肯定了中国-东盟建筑业 合作的重要意义,表示中国-东盟已成为共建"一 带一路"的典范,希望通过此次论坛的举办,能够 讲一步增讲中国与东盟国家在建筑业领域的相互了 解和信任,促进双方企业间的合作与交流,共同打 造具有国际竞争力的建筑产业集群。同时期待同更 多国家加强高质量共建"一带一路"合作,让更多 国家、更多民众共享发展成果。(来源:《中国建设 报》)

中国工程建设标准国际化论坛在南宁举办

2023年9月10日,中国工程建设标准国际化论坛 在南宁举办。论坛围绕"深化标准国际化交流合作, 服务 '一带一路'高质量建设"主题,深入探讨工程 建设标准国际化新路径,共谋标准国际化交流合作新 前景,交流分享标准发展成果。全国政协常委、全国 政协教科卫体委员会副主任、中国工程院院十黄卫出 席论坛并讲话。自治区住房城乡建设厅党组书记、厅 长杨绿峰, 住房城乡建设部标准定额司副司长、一级 巡视员王玮,中国工程建设标准化协会理事长、中国建 筑科学研究院有限公司董事长王俊出席论坛并致辞。

黄卫指出,此次论坛以"深化标准国际化交流 合作,服务'一带一路'高质量建设"为主题,展现 了以标准科技创新谋划全局的全球视野,同时邀请有 关领导和专家共商我国工程建设标准化改革创新发展 大计,十分及时、非常必要,也很有意义。要加快实 施创新驱动发展战略,促进科技与标准化工作有效互 动和融合发展, 充分发挥团体标准在建设现代化产业 体系、完善科技创新体系和支撑高质量发展的新型标 准体系中的地位和作用。

杨绿峰在致辞中介绍了广西在培育和发展团体 标准、推进标准国际化工作方面取得的成果。他指 出,本届论坛有助于加强中国和东盟各国工程建设标 准化交流合作,推动国内国际标准化协同发展。建议 以举办此次论坛为契机,探索建立中国-东盟工程建 设标准国际化交流合作平台、促进标准信息共享与服 务;探索中国与东盟各国工程建设标准化的互认机 制,实现中国与东盟各国标准信息共享、版本互换; 积极通过EPC的投资模式、邀请东盟国家企业或科研 院校共同研制团体标准等创新模式,推动中国与东盟 各国国家主管部门、行业协会、高校和企业的合作, 探索中国-东盟区域标准化合作工作机制,推动工程 建设标准国际化。

王玮在致辞中介绍了近年来全国工程建设标准 化改革及标准国际化工作取得的重要进展,并从新型 工程建设标准体系建设、加强与"一带一路"沿线国 家"三位一体"软联通、充分发挥中国工程建设标准 化协会桥梁纽带作用等方面,提出了具体建议。他指 出,举办此次论坛,对于加强中国-东盟国家工程建 设标准国际化交流合作,加强共建"一带一路"标准 联诵,加快工程建设标准国际化进程,推动国内国际 标准化协同发展,将发挥积极的推动作用。

论坛期间,举行了中国工程建设标准化学术大会暨 标准科技创新奖颁奖典礼。2023年度标准科技创新奖共 评选出项目奖68项、卓越贡献奖8家、人才奖82名。获 奖代表中国工程院院士、同济大学教授吕西林、中国工 程院院士、中国电力建设集团首席科学家张宗亮发言。

论坛还举行了中国工程建设标准化学术大会会 旗交接仪式,四川省住房和城乡建设厅成为2024年 中国工程建设标准化学术大会暨标准科技创新奖颁奖 典礼承办方。

随后,国际标准化组织(ISO)原主席张晓刚以 "标准制度型开放促进中国制造高质量发展"为题作 主旨报告,重点分析了中国制度型开放的发展阶段及 特点,并以中国制造为例,阐述了标准制度型开放在 推动高质量发展中发挥的重要作用。

在院士论坛环节,中国工程院院士、重庆大学教 授周绪红,中国工程院院士、国机集团首席科学家徐建 分别作专题报告。当天下午,还举办了"工程建设标准 引领中国建筑企业'走出去'"高端对话和"致敬标准 工作者,弘扬科学家精神"标准科技创新高端沙龙。

中国工程院院士、重庆大学教授周绪红,中国工 程院院十、中国建筑集团首席科学家肖绪文,中国工 程院院士、国机集团首席科学家徐建,中国工程院院 士、中国电建集团首席科学家张宗亮,中国工程院院 士、同济大学教授吕西林出席大会。中国工程建设标 准化领域的知名专家、学者,有关行业和地方工程建 设标准化主管机构领导等共计300多名嘉宾现场参加 大会。(姚琳尹 韦威)

自治区住房城乡建设厅召开 2023 年全区住房城乡建设重点工作视频调度会

GUANGXI CHENGZHEN JIANSHE

2023年9月5日,自治区住房城乡建设厅召开 2023年全区住房城乡建设重点工作视频调度会,通 报今年1-8月全区住房城乡建设重点工作及重要指标 完成情况,部署下一步重点工作,推动全年各项重点 工作任务按时高质量完成。自治区住房城乡建设厅党 组书记、厅长杨绿峰出席会议并讲话。

会议指出,今年以来,全区住房城乡建设系统 结合主题教育,围绕全区住建系统"1310"发展思 路,推动各项工作取得较好成效。全区建筑业、房地 产业支柱产业地位比较明显;城镇老旧小区改造、 背街小巷整治改造提升、保障性住房建设、农村危 房改造等重点工作均按期超额推进; 工程建设项目 审批制度改革多项指标排在全国第一方阵; 生活垃 圾分类工作成效持续保持西部地区第1名;自建房、 燃气、建筑施工等领域安全隐患排查专项整治有力 推进。

会议强调,目前各项工作进入了攻坚期、冲刺 期、决胜期,各地要咬定年度目标任务不动摇,加压 奋进、全力以赴,推动各项目标任务圆满完成。要加 快保交楼保民生保稳定, 做好房地产市场平稳健康发 展工作。聚焦强信心稳增长促转型,大力推动建筑业 高质量发展,积极为建筑业企业纾困解难。要大力补 齐城市基础设施补短板,加快实施"一县一策",加 强城乡历史文化保护,提升城市管理执法智慧化水 平。要科学合理谋划好保障性住房建设,加大保障性 住房建设和供给,加快解决工薪收入群体住房困难, 有效促进经济发展、改善城市面貌,努力让城市居民 实现安居乐业。要加快推进危旧房改住房改造,持续 打好农村房屋安全隐患排查整治收官战, 及时消除房 屋安全风险隐患。要扎实推进城镇生活污水治理,积 极补齐垃圾处理设施短板弱项,加强农村生活垃圾收 运处置设施建设。要组织开展对燃气安全全链条的集 中攻坚, 加快推进经营性自建房安全鉴定、风险管 控、整治销号等攻坚,深入推进重大事故隐患排查整 治专项行动。要重点围绕"高效办成一件事",加快 "数字住建"谋划和工作推进;完善立法工作机制, 切实降低行政案件败诉率,打造稳定公开透明、可预 期的一流法治化营商环境。

会上, 防城港市、贵港市、玉林市、来宾市武 宣县等地有关单位围绕法治政府建设、城镇基础设施 补短板促投资等工作作经验发言,南宁市、柳州市、 百色市右江区和河池市金城江区围绕房地产市场运 行、建筑业发展等工作作表态发言。

汪夏明、韦可飞、潘国雄、杨栋等厅领导出席会 议,自治区住房城乡建设厅二级巡视员,有关处室和 厅属有关单位主要负责人在主会场参加会议;各市、 县(市、区)住房城乡建设系统各主管部门相关负责 人在分会场参加会议。(黄诗谊 韦威)

住房城乡建设部到广西调研工程建设标准国际化工作

2023年9月8日,住房城乡建设部标准定额司副 司长、一级巡视员王玮一行3人到广西调研工程建设 标准国际化工作,并与自治区住房城乡建设厅召开广 西工程建设标准国际化工作座谈会。自治区住房城乡

建设厅总工程师杨栋出席会议。

王玮指出,各地方、各单位、各企业要加强沟 通联系和资源对接,发挥好主力军的作用,为工程建 设标准化改革和创新作出新的更大贡献。要通过智 能建筑功能性能升级和智能建造技术应用,推动新 一代信息技术应用与建造深度融合; 要坚持国际视 野, 在国际化标准体系重构、国际国内标准化协同 机制创新等方面统筹谋划、系统推进,加快标准国 际化步伐。

杨栋详细介绍了广西企业海外工程项目应用情 况、助力建筑业企业"走出去"相关举措等情况。他 表示,自治区住房城乡建设厅深入贯彻落实《国家标 准化发展纲要》,推进落实国家"一带一路"倡议和 标准联通共建"一带一路"行动计划,率先出台《广

西工程建设标准国际化工作方案》,推动工程建设标 准走出去,深化中国与东盟各国和地区在工程建设标 准化领域的合作与共赢。

与会双方就"好住宅"标准工作、工程建设标 准国际化进展及工程建设标准国际化推广经验进行深 入交流。

住房城乡建设部标准定额司、自治区住房城乡 建设厅有关处室、中国工程建设标准化协会,以及广 西大学土木学院、广西城乡规划设计院、华蓝设计(集 团)有限公司等相关负责人参加座谈会。(姚琳尹)

自治区住房城乡建设厅组织参观中国—东盟建筑业合作与发展成果展

9月18日, 自治区住房城乡建设厅副厅长叶云、 潘国雄、黎旭标带队,组织厅机关各处室、厅属各单 位有关领导共100余人前往南宁国际会展中心参观中 国-东盟建筑业合作与发展成果展。

据悉,作为中国-东盟建筑业合作与发展论坛 期间的配套活动,本次成果展分设七大板块,分别从 "全国住建新时代十年'走出去'成就"、好房子、 像造汽车一样造房子、工程器械、信息化、智能化家 居、风采展示等主题,集中展现我国住房城乡建设领 域工作成效,以及我国建筑业企业在东盟十国及"一 带一路"共建国家的建设成就。

在展览现场,大家认真听取讲解,围绕好房子、

工程机械、信息化、智能家居等方面内容,进行互动 体验和工作交流,感受建筑业现代化力量,从展示的 建筑业发展成果中汲取智慧。大家纷纷表示,此次成 果展集中展示"中国建造"综合实力,传递中国友谊 名片,同时也让大家进一步了解中国与东盟国家在建 筑业方面的合作现状与发展趋势。

下一步,自治区住房城乡建设厅将依托中国— 东盟建设部长圆桌会议机制、中国—东盟建筑业合作 与发展论坛等平台,抢抓"一带一路"建设机遇,持 续推动中国—东盟住房城乡建设领域开放合作走深走 实,为服务构建更为紧密的中国-东盟命运共同体贡 献力量。(黄诗谊 苏委武)

自治区住房城乡建设厅开展 2023 年中秋慰问活动

秋风送爽,丹桂飘香。2023年9月24日,自治区 住房城乡建设厅在柳州市开展2023年"情系职工"中 秋慰问活动,看望慰问项目建设一线干部职工。自治 区住房城乡建设厅潘国雄一行分别到广西建工集团冶

金建设有限公司第九分公司、广西建工三建集团公司 和中铁二十五局柳州枢纽项目部等建设一线,看望奋 战在项目建设一线的干部职工,向他们致以诚挚的问 候和节日的祝福,并送上慰问品。

在项目现场,潘国雄指出,近几年,建筑业企 业发展面临较严峻形势。但全区住房城乡建设系统广 大干部职工团结一致,不畏困难和风雨,坚守岗位, 积极筹谋,努力让企业走出困境、走回正轨、走向新 生。他希望全体干部职工要坚定信念信心,勇于担 当,把企业发展和个人成长有机统一起来,做到"不 为一时一事所惑,不为风险所惧";要切实践行劳模 精神、劳动精神、工匠精神,做好本职工作,在自己 岗位这个"小舞台"展现出"大作为"。各级工会组 织要做好服务,想职工所想、急职工所急,维护职工

合法权益,把职工凝聚好、把阵地建设好、把活动组 织好,做职工群众信赖的"娘家人"。要紧绷安全 生产之弦,注意降温防暑,加大安全生产教育培训力 度,扎实做好节日期间安全生产各项工作,确保职工 群众过一个平安祥和快乐的节日。

据了解,2023年9月22日至27日,广西建设工会 分别在南宁市、柳州市等地开展节前慰问基层一线职 工活动。

广西建设工会、柳州市住房城乡建设局及有关 企业相关负责同志参加活动。(苏委武 王翟清)

10

广西建筑企业走出去 在东盟国家营业额超 30 亿美元

自2013年"一带一路"倡议提出以来,广西全 区对外承包工程新签合同额累计超70亿美元,营业额 超60亿美元,其中在东盟国家营业额超30亿美元, 项目涉及工业建设、电力工程建设、交通建设、房屋 市政建筑等行业,是广西建筑业融入"一带一路"建 设成果、展现国际友好合作姿态的体现,为"中国建 造"赢得世界口碑。

广西是我国唯一同东盟国家海陆相连的省份, 具有"一湾相挽十一国,良性互动东中西"和"背靠 大西南、毗邻粤港澳、通衢东南亚"的独特区位优 势,也是"一带一路"的重要门户,在西部陆海新通 道中具有重要战略地位。随着中国—东盟博览会连续 举办20年及RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)的 签订, 广西坚持发挥好向海优势、服务好国家战略, 与东盟国家进行更密切广泛的多领域合作交流,在中 国-东盟区域经济合作中的地位和作用更加凸显。

十年来,广西积极推动建筑企业走出去,由 广西建工集团一安公司承建的乌泰他尼府日榨甘蔗 12000吨及日回熔糖700吨新糖厂项目、泰国叻武里 日榨12000吨甘蔗糖厂建设工程等项目摘得境外工程 鲁班奖,成为广西企业参与"一带一路"建设的新名 片。广西建工集团建筑机械制造有限责任公司生产的 建筑机械产品,已出口至"一带一路"沿线30多个国 家,实现对东盟国家全覆盖。

此外,广西积极与东盟开展建设工程标准化合 作,聚焦优势领域,打造示范项目,推动现行工程建 设地方标准向东盟国家标准转化。其中,广西颁布 实施的《RCA复配双改性沥青路面标准》,因适合越 南、马来西亚等东盟国家高温多雨气候,能有效解决 当地道路病害问题,降低建设成本,成为东盟国家编 制国家标准的蓝本。广西地方标准《海港工程混凝土 材料与结构耐久性定量设计规范》,已实施应用到 斯里兰卡科伦坡港口、印尼爪哇电厂、喀麦隆克里 比深水港、坦桑尼亚达累斯萨拉姆港等工程项目建 设中。

自治区住房城乡建设厅相关负责人表示,未来广 西将秉持开放、合作、团结、共赢的信念,依托中国— 东盟建设部长圆桌会议机制、中国-东盟博览会和中 国-东盟建筑业合作与发展论坛、中国-东盟工程建 设标准国际化论坛等平台,抢抓"一带一路"建设机 遇,持续推动中国—东盟开放合作走深走实,积极服 务建设更为紧密的中国-东盟命运共同体,深度融入 国内大循环和国内国际双循环,加快把独特区位优势 转化为开放发展优势。(姚琳尹 陈飞燕) 🧲